



# 迷宮森林

## 遇見拿八與約翰

文／章雅嵐 圖／玻璃海

想要體會什麼是愛，就得實實在在地行出愛。愛不夠時，記得向神求。

「要孝敬父母，使你得福，在世長壽，這是第一條帶應許的誡命。」這週剛好是教會的父親節特別聚會，主領者與眾人分享這段聖經經句，本該是充滿溫馨的應許，於我而言竟是如此的五味雜陳。

為了掩飾內心的矛盾和尷尬，我索性離開會堂到外頭透透氣，好好的放空自己一陣，想著如果人能夠遺世而獨立該有多好，也不用去管那所謂「君君，臣臣，父父，子子」的人情世故，只要一個人敬拜著我的神就好……。就這樣走著走著，不知不覺走進一個前所未見的曠野裡。

我看到藍天白雲，又望見遠處有一群綿羊和山羊，有一個人正在為他的羊剪毛。哇！這是我第一次看到一大群的羊，我覺得相當新鮮，興高采烈地奔過去，剛好遇見一批大衛的僕人也正要過去。我聽到他們商議著要和一位叫做「拿八」的人協商，就跟在他們後頭，想像古代人的互動應當是純樸而謙虛的吧？



未料，我們一到那地，發現地上有幾瓶散落的酒瓶，那位剪羊毛的人兇狠的瞪了眾人一眼，並用嚴厲而不屑的語氣問：「你們是誰？滾！離開這裡！」大衛的僕人以著謙虛有禮的態度向他說明來由，但那位拿八相當不耐煩地摔了他的工具，大聲斥喝：「大衛是誰？我怎麼可能把好東西給一個來路不明的人呢？滾開！」大衛的僕人見狀，無奈地離開。

我完全被這樣突如其來的狀況驚嚇，心想這個拿八也太粗魯和驕傲自大了吧！難道他連一點尊重

和禮貌都不懂嗎？我試著同理他的狀況，也許他是因為喝了點酒，所以情緒不穩吧？但一般人也不會對陌生人如此無理！難怪身邊的人都對他敬而遠之。身為他的家人想必很辛苦，因為他就像一顆隨時會引爆的炸彈。

看著他，我不禁想到自己的父親。我的父親雖然偶爾會小酌，但喝酒之後，不是睡覺就是開玩笑或自言自語罷了；相較之下，父親也算是不可愛中的可愛了吧？我如此自我安慰著，但仍覺苦惱，就離開那裡，走進了一片迷宮森林。

「人若不看顧親屬，就是背了真道，比不信的人還不好；不看顧自己家裡的人，更是如此。」我腦海中正思考著這句經文，我知道要孝敬父母，因為那是神的誠命必須遵守，但現實生活中，看到自己的父親喝酒而母親情緒崩潰的狀況無限循環，徹底讓我覺得有「愛不下去」的念頭……。

突然，我看到一位老爺爺出現在眼前，他一下子就看穿了我心事重重的樣子，用著溫柔慈祥的語氣關心地說：「女孩啊～妳怎麼啦？」我問：「請問您是誰？」他說：「我是曾經年少輕狂，後來被放逐拔摩島的約翰，我可以聽聽妳的故事嗎？」因為我也走累了，而他是與我的生活並無交集的爺爺，我便坐下來跟他談談我的家庭故事。

「小時候，我很尊敬我的父母，因為他們養育我長大，並且他們給了我信仰，讓我認識真神。逐漸長大後，我發現他們的軟

弱，夫妻感情不睦，我打從心底討厭他們這樣的行為，甚至有時想一走了之，從此不再理會他們了！但他們是我的父母，我別無選擇啊！為了不直接發生衝突，我只能用冷漠的方式對待他們，但我心裡煎熬啊！」情緒一來，我不自覺地把心肺都掏了出來，內心渴望找到解決方法。

約翰微笑地問我說：「女孩呀～妳愛神嗎？」

「當然愛啊！我若不愛神，我現在豈會在這苦惱呢？我又怎麼會乖乖參加聚會，每天讀經禱告來證明我愛神呢？」我有點惱羞。

「妳嘴巴說妳愛神，但實際行為卻因為環境而愛不了自己的家人，可愛的女孩呀～妳覺得這樣愛神的表現，有達到神對於愛的標準嗎？」

「我……」；他這麼一問，我啞口無言了。「那我該怎麼做呢？」



「我沒有否認妳愛神的心志，但神要妳學習的，是要我們真正的愛，這不假外求，功課就是從妳肉眼看得見的家人做起；我們若不能愛所看見的弟兄，就不能愛沒有看見的神。」

我突然感到一陣羞愧，我怎麼可以這麼義正嚴詞地說出「我愛神」的言論，實際表現卻這麼低標呢？頓時厭惡自己的言行不一，覺得自己很不可愛。

「女孩，人非聖賢，就算再不可愛的人，都一定有他難得或隱藏起來的可愛之處吧？當妳覺得愛不下去時，不妨想想在我們最不可愛時，卻還愛著我們的主耶穌吧！愛不夠時，記得向神求。」說完，約翰爺爺就離我而去了。

抬頭一望，金燦燦的陽光穿過層層樹蔭灑下，走出森林，我看到一家人在日頭底下工作，雖然全身佈滿汗水，但他們臉上卻堆滿笑容，大人溫柔地教導孩子：「種瓜得瓜，我們要付出才有收穫喔！而收穫的甜美果實是我們一家人共同擁有的！」親子互動融洽，家人間說著笑話和紓壓的話題關懷彼此，一點都不覺得工作是辛苦乏味的，反而是甜蜜溫馨的家庭畫面。我恍然大悟，這不就是我童年的回憶嗎？

我想起神就是愛，世上最偉大的愛就是不計前嫌的愛。神的愛如此！父母親對我的愛也是如此吧！以前是他們含辛茹苦地扶養我長大，對於幼稚的我，選擇包容與付出不

計回報的愛。

我頓時心開了，因為我看到家人的可愛之處了。從前的我，一味地想要接受愛卻不思付出，現在我懂了，如果我想要體會什麼是愛，那我就得實實在在地行出愛。「小子們哪！我們相愛，不要只在言語和舌頭上，總要在行為和誠實上。」

回到了家，我用從前最熟悉熱情的方式和家人打招呼說：「爸媽！我回來囉！吃飽了嗎？要吃飽喔！有沒有想我？」

父母親露出感動和欣慰的微笑說：「回來就好！」

× × × ×

致我這輩子永遠的牽掛——我的父母親：

雖然我仍處在迷宮當中，但我敬畏神，也愛您們，我在禱告中不斷地向神提起您們，如同您們對我無條件的愛那般。我願意等候，願主旨意成全。



202003版權所有